
 

 
 

ATA DA 16ª SESSÃO ORDINÁRIA, 
EM 25 DE OUTUBRO DE 1994 

 
PRESIDENTE: Exmo. Sr. Ministro JOSÉ DE JESUS FILHO 
SUBPROCURADOR-GERAL DA REPÚBLICA: Exmo. Sr. Dr. JOSÉ ARNALDO DA 
FONSECA 
SECRETARIO (A): BEL. JOÃO PEREIRA FILHO 
 
Às 14:00 horas, presentes os Exmos. Srs. Ministros Américo Luz, Garcia Vieira, Hélio 
Mosimann, Peçanha Martins, Demócrito Reinaldo, Humberto Gomes de Barros, Milton 
Luiz Pereira e Cesar Asfor Rocha, foi aberta a sessão. Ausente, justificadamente, o Sr. 
Ministro Antônio de Pádua Ribeiro.Lida e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão 
anterior. 
 

JULGAMENTOS 
PALAVRAS 

 
O EXMO. SR. MINISTRO MILTON LUIZ PEREIRA: Senhor Presidente, entendo que se 
constituiria em manifestação de egoísmo, reservar só para mi a satisfação de registrar a 
presença no Plenário, do eminente Presidente do Tribunal Regional Federal da 3ª Região. 
Juiz Américo Lacombe, titular de graduado conceito entre os juristas brasileiros. Exerce a 
Presidência de um dos mais importantes tribunais deste País. Concluo pedindo, se 
referindo, o registro de tão grata presença.  
O SR. EXMO. MINISTRO JOSÉ DE JESUS FILHO (PRESIDENTE): Sr. Ministro Milton 
Luiz Pereira, acredito que o sentimento de V. Exa. é o sentimento de todos nós. Não há 
necessidade de colher o pronunciamento de nenhum Juiz desta Corte, porque V. Exa. 
interpretou o sentimento de todos pelo Eminente Colega e Juiz Américo Lacombe. 
O EXMO. SR. MINISTRO HÉLIO MOSIMANN: Sr. Presidente, o regozijo é o mesmo 
com a presença do Desembargador Homero Sabino de Freitas, Presidente do Tribunal de 
Justiça de Goiás. 
O EXMO. SR. MINISTRO JOSÉ DE JESUS FILHO (PRESIDENTE): Sr. Ministro 
Mosimann e Srs. Ministros, iríamos fazer referência à presença do eminente 
Desembargador Homero Sabino de Freitas e pedir que concordassem em incluí-lo nessas 
presenças valiosas na tarde de hoje. O Desembargador Homero Sabino de Freitas é o 
Vice-Presidente e o virtual Presidente do Tribunal de Justiça de Goiás que muito tem feito 
pela Magistratura brasileira com seu empenho, com a sua dedicação, para melhor visão 
do Poder Judiciário. 
O EXMO. SR. MINISTRO PEÇANHA MARTINS: Senhor Presidente, antes de encerrar a 
Sessão, e até pedindo desculpas porque deveria fazê-lo logo ao início dela, queria propor 
à Seção um voto de profundo pesar pelo falecimento do Advogado ALCIOMAR AGUIAR 
ROCHA, Professor de Direito, homem público de largo prestígio no Estado do Ceará pelo 
exercício competente e digno de relevantes funções, pai do nosso Colega, o Ministro 
CESAR ASFOR ROCHA. Peço que seja inserido em ata e comunicado à digna família 
enlutada.  
O EXMO. SR. MINISTRO JOSÉ DE JESUS FILHO (PRESIDENTE): Sr. Ministro 
Peçanha Martins, o sentimento que V. Exa. expressou é o sentimento de toda esta Corte, 
pela amizade e consideração que todos temos pelo eminente Ministro Cesar Asfor Rocha. 
Será consignar em ata e comunicado à família o voto de pesar que V. Exa. fez 
consignado no final da nossa Sessão. Como disse o eminente Milton Luiz Pereira as 
notícia agradáveis e até aquelas que nos constrangem e nos, comovem devem ser ditas, 
mesmos que seja no final da sessão. Elas serão sempre bem-vindas e sempre refletem o 
sentimento de todos nesta Corte. 
O SR. DR. JOSÉ ARNALDO DA FONSECA (SUBPROCURADOR-GERAL DA 
REPÚBLICA): Sr. Presidente, o Ministério Público, por meu intermédio, se associa à esta 
manifestação de pesar, levantada pelo eminente  Ministro Peçanha Martins, do 
passamento do pai do eminente Ministro Cesar Asfor Rocha. 
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O SR. EXMO. MINISTRO CESAR ASFOR ROCHA: Sr. Presidente, gostaria de 
agradecer, em meu nome e da minha família, as expressões de V. Exas. traduzidas nas 
palavras do Eminente Ministro Peçanha Martins e de V. Exa. Sr. Presidente, bem como do 
eminente Dr. Subprocurador-Geral da República Dr. José Arnaldo da Fonseca, que trazem 
a mi, como também à minha família, o conforto tão necessário nesse momento doloroso 
porque todos nós passamos. Inobstante compreendermos, como já bem salientado, 
particularmente pelo Eminente Ministro Américo Luz, que estamos aqui de passagem, 
por existir vida depois da vida, o meu pai certamente está desfrutando uma vez que livre 
das amarras do combalido corpo de um ambiente muito mais sereno e de paz do que 
possamos estar desfrutando aqui na terra. Por isso, senti-me tão confortado com esse 
apoio oferecido por Vossas Excelências e expresso, em meu nome e da minha 
família,profundos agradecimentos. 
O EXMO. SR. MINISTRO JOSÉ DE JESUS FILHO (PRESIDENTE): Confesso aos Srs. 
que tenho que agradecer comovido a nossa seleta assistência nesta tarde, e, por isso, 
quero agradecer a todos os juristas que aqui estão nos honrando e dignificando nosso 
trabalho cansativo deste dia. Quero agradecer também a presença e a colaboração dos 
Srs. Ministros, do Sr. Subprocurador e dos nossos funcionários e declaro encerrada a 
sessão. 
 
Encerrou-se a sessão as 18:00 horas, tendo sido julgados 23 processos, ficando o 
julgamento dos demais feitos adiados para a próxima sessão. 
 

Brasília, 25 de outubro de 1994 
 

MINISTRO JOSÉ DE JESUS FILHO 
Presidente da Sessão 

 
JOÃO PEREIRA FILHO 

Secretário 


